Учитель математики Бауфал Е. Н.
Геометрия. 10 класс 
Аксиомы стереометрии
Рекомендации к работе
1. Ознакомьтесь с  тематическим планированием по геометрии 10 класса.

2. Изучите теоретический материал по учебнику или данному пособию.

3. Разберите задачи с готовыми решениями.
4. Решите задачи из учебника, выполните задания предложенных самостоятельных и контрольных работ.

Тематическое планирование по геометрии 10 класса
Учебник для общеобразовательных учреждений: "Геометрия10-11", Атанасян Л.С., Москва, "Просвещение", 2000-2009 год.
	Наименование разделов и тем
	Задания
	Виды контроля

	Тема: Аксиомы стереометрии и их следствия
	
	

	Предмет стереометрии. Аксиомы стереометрии.
	п 1,2
№2
	

	Некоторые следствия из аксиом
	п 3
№6
	

	Решение задач на применение аксиом стереометрии и их следствий.
	№9,13,14
	Самостоятельная работа


Теоретический материал по теме

"Основные понятия и аксиомы стереометрии"

Стереометрия — это раздел геометрии, в котором изучаются свойства фигур в пространстве. Слово «стереометрия» происходит от греческих слов «στερεοσ» — объемный, пространственный и «μετρεο» — измерять. 

Простейшие фигуры в пространстве: точка, прямая, плоскость.

Плоскость. 

Представление о плоскости дает гладкая поверхность стола или стены. Плоскость как геометрическую фигуру следует представлять себе простирающейся неограниченно во все стороны.
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На рисунках плоскости изображаются в виде параллелограмма или в виде произвольной области и обозначаются греческими буквами α, β, γ и т.д. Точки А и В лежат в плоскости β (плоскость β проходит через эти точки), а точки M, N, P не лежат в этой плоскости. Коротко это записывают так: А ( β, B ( β, М ( (, N ( (, P( (.
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Аксиомы стереометрии и их следствия

Аксиома 1. (А 1)
Через любые три точки, не лежащие на одной прямой, проходит плоскость, и притом только одна.
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Аксиома 2. (А 2)
Если две точки прямой лежат в плоскости, то все точки прямой лежат в этой плоскости. (Прямая лежит на плоскости или плоскость проходит через прямую).
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Из аксиомы 2 следует, что если прямая не лежит в данной плоскости, то она имеет с ней не более одной общей точки. Если прямая и плоскость имеют одну общую точку, то говорят, что они пересекаются.
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Аксиома 3. 
Если две различные плоскости имеют общую точку, то они имеют общую прямую, на которой лежат все общие точки этих плоскостей. 

В таком случае говорят, плоскости пересекаются по прямой.

Пример: пересечение двух смежных стен, стены и потолка комнаты.
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Некоторые следствия из аксиом

Теорема 1. 

Через прямую a и не лежащую на ней точку А проходит плоскость, и притом только одна.
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Теорема 2. 

Через две пересекающиеся прямые a и b проходит плоскость, и при том только одна.
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Задачи с готовыми решениями
Задача 1 (№1 из учебника)
По рисунку 8 (учебника) назовите:
 а) плоскости, в которых лежат прямые PE, MK, DB, AB, EC;
 б) точки пересечения прямой DK с плоскостью ABC, прямой CE с плоскостью ADB; 
в) точки, лежащие в плоскостях ADB и DBC; 
г) прямые, по которым пересекаются плоскости ABC и DCB,  ABD и CDA,   PDC и  ABC.
Решение:
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Cw. puc. 1.

) ITpAnas PE Tpoxout wepes 7oukk E w D, Touka D IpHKALIEHKT 0~
cxoctn ABD, 8 TouKa £ — npanof AB, exaiiiefl 5 nsockocrax ABC i ABD
1o akcrome A2, creaosaTenso npAuas PE IPHKEAIEAHT I0ckooT ABD
10 axcwone A2; npaxan MK IpoXomuT epes »

2o M n K, nexamie na npausx DB i

DC, cooTseTCTBERHO, & Hepes OTH NpANSE, e~ x
pecexatouuiecs  104Ke D 10 Teopene T3 ipo-

XoauT emmCTRGNHA MAOCKOCTh DBC, SHAUHT

npaas MK nexi 5 ntockocts BCD o ak-

cuone AZ; xak Gsi10 Cxasano Bhme, IPANAA

AB nexut b awyx wiockoeax ABC w ABD o A ¢
aKcHoMe A2, Tax Kak HNeer ¢ obewi obue

ouxi A u B; npavan DB Tae upiHante-
st cpaay zaym naockocram DBC i DBA, o
KOTOPOf O 1 TEPECeKaIOTCH, 4TO CACAYeT o
akcuoxss AB; panee 6110 N0KasAHO, wro TouKa E ACHKHT HE HPANOR AB i,
enetoRaTesH0, MpHAATIEKNT miocKocTan ABC # ABD, a Touka C — Aake
‘rpes nnockocTa ABC, DBC it ADC. O6e ousi E 1t C oxifoppemenso ronea-
for s, B OAKY Ho KX — ABC, @ JHauAT, # OpAMas EC, KoTopylo omit
SAAGIOT, LETHKON JEHHT B ITOR TIOCKOCTH.

6) JL Toro wrobs HaitTH Touxy mepecewena npaoi DK ¢ mockocTeI0
ABC, WYHO BUACHITH, KAKAA TOUKA Y HAX OUIAR, T. €. NPHHOATCHNT
‘onwoBpeNexo n npaMo, K niockocTis, Taxolt TouKofl ABIAETC C, TaK Kak
Ce ABC n Ce DK, 7. . npamas DK u naockoots ABC nepecexaiores 8
7ouxe C. Tipawas EC unteer ¢ nockocrsio ADB 1wt oxuy o6umyio Touxy —
E, 7. e. o mepeceKatores 5 orofi Touxe.

5) Paoynieetes, 110643 110CKOCTS COAEPHIT GECKOHEUHO® WHCTO TONEK,
O 6CH OFPARKNHTACA YKAJAHNBINI HA YEPTERe, TO MOKHO CKA3T, T0 B
nockocrit ADB Aexar 74 A, D, B, KOTOpHe 1 Aai eff naspamite, & TaKKe
Toukn P i E, mpusannexanie npaxoft DE, Tesautel b 9Tolt ocKoeTH.

B naockoeri DBC neskar towici D, B, C, M i K.

1) [nockocit ABC 1 DBC, O4€SHAN0, NepecekaioTen o npanoii BC, ABD i
CDA — 1o mpaxoi AD (10 BHAO faie Ha HagBAHIH ITHX TTOCKOCTH, KOTO-
phie coepat oxHHaKoBsie TouKH A it D), a naockocr PDC i ABC uuero
obime Toux C 1 E € PD, Taxinn: 00pasoxs ok mepeceraiores no npawok CE.
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Задача 2 (№7 из учебника)
Две прямые пересекаются в точке М. Докажите, что все прямые, не проходящие  через точку М и пересекающие данные прямые, лежат в одной плоскости. Лежат ли в одной плоскости все прямые, проходящие через точку М ?
Решение:
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JLa w0 a u b nepecexasoes 5 ouke M, ¢ epe-

cexaer a i b.
HMlokasars a bucaexar s oguolt

nacckoeTH.
Hlokasatenserso(em. pe. 4):
Tlyers a n b nepecexatorea s Touxe M, ¢ nepe- .
»

cexaer a u b. Jlokaex, UT0 G, b H ¢ TeKaT B
omwoth maocKocTH (. pie. 4).

1. Tax kak @ 1 b nepecexakoTes, To 1o Teopeme T2 Topea HAX MPOXOANT
ocKocTs, oboanaum e .

Tlyers ¢ nepecexaer a i b B TouKaX A i C COOTBETCTBERHO, Tak Kak A € a
HBEb, T0AE x H BE U, CleRoBaTENBHO, 0 aKcHOMe A2 AB = ¢ ext B
naocKoeTH G

Tax Kai¢ ¢ — NPOHSBOTLHAR IPAMAR, EPECEKAIOWAA G 1 b H HE IPOXOAA-
1mas wepea TouKy M, To Hce IpsMble, NepeceKaote @ b B TOVKAX, OTTN-
b 07 M, GYZYT JeHATh B IAOCKOCTH O, W, 7. K

2. He nce npssie, IPOXORALE 4eped Touky M, MeAT B ILIOCKOCTH 0.

Bosbaewm TowKy A € I pOBCREN IpANYI0 AM, Oln MAEET C O eAUKCTReN-
Rylo TOuKY Nepeceuents — M, T. o. He JCKHT B .





Задача 3 (№ 10 из учебника)

Верно ли, что прямая лежит в плоскости данного треугольника, если она а) пересекает две стороны треугольника; б) проходит через одну из вершин треугольника?
Решение:
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Hlawo: A ABM € a, FG nepecexaer cropossi AM u BM.

Hoxasarn FGe a

Koxasnrensersnoles. pie. 5):

@) Bepro. Tlyers A ABM € a, FG nepecexa-
er croponst AM w BM. Jlokaxew, uro FG € o
(. puc. 5).

Tipawste AM 1 BM mepecexaiorca b Touxe
M, a. FG nepecexaet ix B TOUKaX, OTTINHKX
or M, cregonatenswo, FG C o (cw. sanaqy 7, ).

5) Hesepro. Bosswen npamyio MK. Ona
e Ao B G

‘V

Pue. 5




Самостоятельная работа
Задание 1 (с выбором ответа). Заполните пропуски.
1. Стереометрия – это раздел геометрии, в котором изучаются фигуры…

1. в пространстве   2. на плоскости   3. на полуплоскости   4 на прямой

2. Основных фигур в пространстве…

1. одна фигура   2. две фигуры   3. три фигуры

3. Если 2 различные плоскости имеют общую точку, то они…

1. параллельны   2. пересекаются по прямой   3. совпадают

4. Если 2 различные прямые имеют общую точку, то через них можно провести …, и притом только одну.

1. прямую   2. фигуру   3. плоскость

5. Через любую прямую и … на ней точку можно провести плоскость и притом только одну.

1. лежащую   2. не лежащую

6. Плоскость и не лежащая на ней … либо не пересекаются, либо пересекаются в одной точке.

1. прямая   2. точка   3. фигура

7. Если 2 … принадлежат плоскости, то вся … принадлежит этой плоскости.

1. прямая, прямая   2. точки прямой, прямая   3. точки, прямая

Задание 2. Верно ли, что если точки А, В, С и D не лежат в одной плоскости, то прямые АD и ВС пересекаются?

1. да   2. нет

Задание 3. Верны ли следующие утверждения?

1. Точка, прямая и расстояние являются основными фигурами стереометрии.

2. Какова бы ни была плоскость, существуют точки, принадлежащие этой плоскости, и точки, не принадлежащие ей.

3. Если 2 различные прямые а и в имеют общую точку С, то не существует плоскости, содержащей прямые а и в.

4. Через любые 2 точки можно провести плоскость и только одну.

5. Через 3 точки, не лежащие на прямой, можно провести плоскость, и притом только одну.
Задание 4. Выполнить задачи из учебника №2, 6, 9, 13, 14.
